

# 电信诈骗离我们并不遥远

5G时代,诈骗主场发生转移,电信诈骗频频上演。大多数机智的小伙伴都练就了识破圈套的“火眼金睛”,但随着技术的革新和生活需求的丰富,各类电信诈骗依然层出不穷,令人防不胜防。

在世界电信和信息社会日之际,一起来回顾几个身边人被骗的真实经历,电信诈骗离我们并不遥远。遇到陌生人加微信后,提出红利、高额回报等可疑信息,及时报警。

## 1 网恋遇“暴利” 人丢财也散

近日,呼和浩特市市民张女士焦急地来到呼和浩特市公安局赛罕区分局报案,称自己可能遇到了网络诈骗。

据张女士回忆,自己在微信上遇到一位自称“刘志”的好友,在联络一段时间后,张女士与对方互生好感,开始了网恋。关系渐渐熟悉后,对方称自己的舅舅是香港大学经济学教授,非常擅长投资理财,并推荐张女士在“某资本”平台中进行投资。为了证明平台的高额收益,“刘志”让张女士登录了自己的账号。张女士在查看相关收益信息后也不由得心动,于是,自行注册了新账号开始投资。张女士先后在平台上投资了55万元,投入的钱还没有得到任何收益,“刘

志”又劝她再增加100万元,在张女士表示自己没有那么多资金后,二人的聊天“热度”明显降了下来。一天,张女士发现平台无法登录,询问“刘志”也没有音讯,这才发现自己上当了,赶忙报了警。

据赛罕区分局刑警大队反诈中队民警刘梦天介绍,经过大量信息研判,警方顺着线索锁定了其中一名一级卡卡主——犯罪嫌疑人刘洋。随后,该中队民警前往河南省鹤壁市将涉嫌帮助信息网络犯罪活动的犯罪嫌疑人刘洋抓获,刘洋对自己将自己的银行卡卖给诈骗团伙用于洗钱流水的行为供认不讳,后被赛罕区分局依法取保候审。

## 3 假客服行骗 网购要小心

日前,董女士接到一自称某电商平台客服的电话,表示其有不良贷款影响征信,需要消除不良信贷记录。由于对方准确说出了自己的购物网站预留信息,董女士信以为真,为了消除不良信贷记录,在对方的指导下,董女士多次给对方指定的银行卡号转账,直到将自己50余万元存款转给对方后,她才意识到自己遭遇了电信诈骗。

案发后,新城区分局反电信网络诈骗中队民警经过精准研判,锁定了一级卡卡主。随后,经过多方侦查、摸排,民警最终确定了嫌疑人的位置,并于5月13日在河南省成功抓获犯罪嫌疑人张某某。张某某对自己假冒客服诈骗的犯罪事实供认不讳。

目前,嫌疑人已被依法采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

## 2 “乡村振兴”热 大意进“圈套”

“这不是政府出台的文件吗?怎么成了诈骗!”日前,呼和浩特市公安局新城区分局反诈中队及时阻止一起养老诈骗案的发生,及时制止群众转账汇款。

5月12日15时许,张阿姨(化名)一行六人兴冲冲地来到银行准备办理并充值“乡村振兴卡”。在听清张阿姨等人的来意后,银行柜台工作人员意识到这是一起电信诈骗案,于是,立即联络民警,请求紧急制止。

接到银行推送的两卡线索后,民警深度研判,并依法传唤张阿姨等六人接受调查。“这是乡村振兴战略计划,我们投资的是国家,稳赚不赔!而且我们就是来办张卡,也不干别的。”面对民警的询问,张阿

姨振振有词。在民警的再三追问下,张阿姨拿出手机,打开了一个微信群,将自己参与的“乡村振兴计划”全盘托出,“你看,缴费1000,每天领取50元;缴费1万,每天领取500元;缴费10万,每天领取5000元……可连续领取红利180天。”张阿姨还再三叮嘱民警,这种好事名额有限,千万别外传。

面对被洗脑的张阿姨,民警反复向其讲解电信诈骗的骗局和手法,在民警的耐心讲解下,张阿姨终于意识到自己差点把养老钱搭进去。随后,在民警的帮助下,张阿姨下载了“国家反诈中心APP”,并主动向民警索要反诈宣传单,要以自己为例,给身边的亲戚朋友普法。

## 4 刷单好赚钱 上当后悔迟

据呼和浩特市公安局消息称,近日,有市民遭遇刷单返利类电信诈骗,损失40余万元。

据了解,沈某在刷抖音时看到某聊天软件可以交友聊天,随即,下载安装该APP,并注册登录。随后,系统内一名客服联系沈某,称可以在该软件做任务赚钱,并指导沈某进行刷单操作。沈某第一笔刷单任务充值38元,赚取14元,并成功提现52元,沈某又使用微信零钱充值500元,赚取100元,并成功提现600元。

沈某两次充值赚取114元后,便加大充值金额继续刷单,但在提现时发现资金无法到账,便联系客服,客服告知沈某操作失误,导致资金冻结不能提现,需要继续充值才能解锁提现,沈某按照对方指示要求,向对方

提供的银行卡转账11次,共计被诈骗40余万元。

据呼和浩特市公安局统计,2022年一季度共破获167起电信诈骗案,抓获犯罪嫌疑人353名,冻结1.2亿元;为受骗群众挽损240余万元。根据发案类型分析,刷单返利类诈骗已成为当前发案最高、损失最大的电诈案件类型,呈现出多渠道、跨平台发布引流信息,迭代升级复合型的诈骗手法。

在此,民警提示广大群众,不要贪图小便宜,老年人要擦亮双眼,谨慎投资,对于红利、高额回报等可疑信息,与家人多沟通,不听、不信、不转账、不汇款,如有疑问或上当受骗,立即拨打110报警电话寻求帮助。

(王雅妮 郭惠心)

## 工商银行内蒙古分行以“平台+撮合+金融”助力乡村振兴

自农业产业融合发展项目“兴农撮合”活动开展以来,工商银行内蒙古分行积极响应号召,推进“兴农撮合”服务落地,先后举办了“大草原生态农畜产品线上购销对接会”“巴林右旗农牧局农业产业融合发展洽谈会”等专题活动,并联合当地农牧业产业化龙头企业协会等行业协会广泛开展“兴农撮合”服务推广,努力做深做实平台推广、撮合服务和金融联动工作。

近日,工商银行内蒙古分行普惠金融事业部(乡村振兴办公室)同阿拉善分行一行人赴2021年国家农业产业强镇——阿拉善左旗巴润别立镇,开展“兴农撮合”专题推介活动,与当地政府和自治区级农牧业龙头企业进行座谈,并对“兴农撮合”平台进行了介绍,推介了工商银行“平台+撮合+融资”一站式综合金融服务模式及“工银兴农贷”“兴农快贷”等特色产品,参会各方对“平台+撮合+金融”的创新理念表示高度认同。工作人员现场展示了“兴农撮合”平台中专门设立的“阿拉善左旗巴润别立镇”专区,向政府及企业人员介绍了如何利用“兴农撮合”平台获取招商引资、产销对接、融资支持等综合金融服务,切实推进工行金融服务乡村振兴的“最后一公里”落地。



随后,工行一行人赴当地自治区级农牧业龙头企业进行实地走访。一行人在了解到该企业每年具有大量收购青贮的周转融资需求,现在融资渠道存在“融资贵”等难题后,着手为企业量身定制了覆盖产销对接、融资支持、农技培训等多环节的综合金融服务方案,切实为企业做到“找

商机、谈生意、促合作、办贷款、获信息”。

据悉,自“兴农撮合”活动启动以来,工行内蒙古分行把握活动开展契机,努力

做好自治区内农业产业融合发展项目的撮合服务及金融支持工作,为区内沙尔沁镇、西乌珠穆沁旗浩勒图高勒镇、鄂托克旗、准格尔旗十二连城乡、达拉特旗树林召镇等产业强镇及产业集群投放乡村振兴专项贷款5000余万元,未来将继续拓展产业园区、产业强镇及产业集群的种植、加工、收储、销售等各环节企业。

同时,呼伦贝尔分行在充分调研和论证的基础上,以粮食种植产业为依托,以“龙头企业+种植户(合作社)+银行+保险公司+保价服务企业+农担公司”等模式形成服务链,通过金融力量支持地方产业集群企业发展。

下一步,工商银行内蒙古分行将继续做好自治区内农业产业强镇、国家现代农业产业园、优势特色产业集群“兴农撮合”平台和工银兴农贷推广工作,打造自治区农业产业重点区域的平台线上活跃集群,充分发挥“兴农撮合”优势,用好“平台+撮合+金融”模式,三点发力,促进农业产业融合项目的健康发展。

(工商银行内蒙古分行供稿)